

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

**Előfizetés**  
 egész évre - - 12 korona.  
 fél évre - - 6 "  
 negyed évre - - 3 "  
 Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE  
 könyvkereskedő, a kinek a lap kiadóhivatala van.  
 Hirdetés ára  centiméterenként 6 fill. Többesbörzi hirdetés árkedvezményben részesül.  
 Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele  
 milliméter-árszabás szerint a  
 Leopold Gyula  
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában  
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

## Városi ügyek.

A városi villanyvilágítás ügyéről kedvező hírt mondhatunk olvasóinknak.

A Ganz-gyárral kötött szerződések immár jogerőre emelkedve a városi tanács felhívta a vállalkozót, hogy, a mint a fagymentes idők beállanak, kezdje meg az építkezéseket.

A város nagy kölcsönének ügye, mely e célra szükséges, nem volt ugyan még lebonyolítható; azonban a tanácsnak a Ganz-gyárral folytatott tárgyalások rendben sikerült oly megállapodásra jutni, hogy a czég a villamos mű kiépítését bizonyos kamat-differencia megtérítése mellett hajlandó a kölcsön lebonyolítása előtt is megkezdeni.

Ugy halljuk, hogy az egész tervezet gyors megvalósítása elé ez idő szerint már csak egyetlen nehézség hátral. Ugyanis nincs még eldöntve a helyi fegyintezetnek a városi villamos műhöz való csatlakozása.

E fölött annál inkább csodálkozunk, mert mikor arról volt szó, hogy a fegyintezet lássa el villanyvilágítás a város világitási szükségletét, az igazságügyi minisztériumban arra az álláspontra helyezkedtek, hogy ha a város állít be villanyvilágítást, ahhoz nagyon szívesen hozzájárulnak, mert ez nagy megtakarítással jár a fegyintezetre.

A Ganz-gyár olyan előnyös ajánlatot tett az államnak e tekintetben, hogy most, midőn az a helyzet állott be, hogy a fegyintezet villanyüzemét új gépekkel kell felszerelni, lehetetlennek látszik az ajánlat el nem fogadása. Különösen tekintetbe véve azt is, hogy vele az egész városi világitás szerencsésebb és előnyösebb megoldását lehet keresztül vinni.

Felhívjuk a polgármester figyelmét, hogy tájékozódjunk sürgősen azon okok felől, melyek e kérdésben az igazságügyi minisztérium kedvező döntését akadályozzák s igyekezzék az akadályokat részletes és alapos tájékoztatás által eloszlatni.

A villanyvilágításnál még sokkalta fontosabb a vízvezeték kérdése.

Ugy vagyunk értesülve, hogy két próbakutban teljesen tiszta és a vegykísérleti állomás által jónak minősített vizet, és pedig kellő mennyiségben kaptak. Egyik a honvéd-laktanya és Hidegkut között egy városi szántóföldön van, másik a Mintás nevű dűlőben dr. Nagy Albert főtörzsorvos telkén. A vízépítészeti igazgatóság kiküldött szakközegei ez alapon a laktanya és Hidegkut közötti próbákat környékére, a víz ingadozásának kikémlése céljából szükséges vascsöveket helyeztek el s azon vezetéknek adtak kifejezést, hogy a vezetéki főkutak e területen teljes megnyugvással elhelyezhetők; feltéve, hogy a laktanya előbb a szennyvizek levezetése végett megfelelő csatornázással láttatik el.

A vízépítészeti igazgatóság egy végleges betonkut tervet is elkészítette, mely körülbelől 6000 koronába kerülne; de a tanács csak akkor szándékszik ezt a tervet jóváhagyás végett a közgyűlés elé terjeszteni, mikor a főkutnak ezen a területen való elhelyezését, a vízjogi törvény értelmében, az összes közigazgatási hatóságok jogérvényesen engedélyezték.

Felhívjuk a városi polgármester figyelmét ezen nagy fontosságú egészségügyi kérdés sürgős megoldására. A hosszú szárazság folytán közutaink ma holnap teljesen kiapadnak. A közönség nagy nehézséggel és költséggel tudja magát jó ivóvízzel ellátni. Valósággal nélkülözést szenved az életfentartás ezen fontos tényezőjében. A városi képviselőlet pedig kérjük, hogy a polgármestert és tanácsot ezen nagyon fontos egészségügyi kérdésben egész erejével és áldozatkészségével támogassa.

## Szemle.

A „Budapest” cz. lap, a függetlenségi párt hivatalos lapja, f. hó 8-iki számában Rátkay László tollából „Pártunk jövője” czim alatt nagy feltűnést keltő cikket hozott. A legfőbb ideje — ugymond — hogy a parlamenti reform megalkotásával bevégezze a koalíció feladatainak utolsóját s az új választás alapján összeülő nepparlament oldja meg a függőben maradt nehéz kérdéseket. Ezt a választást azonban gr. Andrássy Gyula belügyminiszter, a ki a hatvanhetedik ki-egyezősnek tantoríthatatlan híve, már nem vezetheti. Függetlenségi párti belügyminiszternek kell a helyét elfoglalnia. Hogy a horvátok elszakadni készülnek, az mellekes. Földolgoz, hogy a párt erősödjék.

Másik nevezetes tünet a politikában, hogy a Ház 21 tagú bizottságot választott, két-harmad részben függetlenségi, egy-harmad részben nép- és alkotmánypárti képviselőkkel, melynek feladata lesz a bankkérdésben tanácskozni. Abból a számból, melylyel a bizottságban a függetlenek képviselve vannak, immár teljesen bizonyosnak vehető, hogy ez a bizottság az önálló banknak már 1910-ben való felállítását fogja elhatározni. Lehetetlen, hogy e reményünkben is csalatkozni kelljen.

A függetlenségi párt hivatalos lapjának január 9-diki száma hozza az országgyűlés hátralevő szakának munkaprogramját. Első és legfontosabb kérdés mindenestre a választói jog reformja, mely Andrássy legújabb nyilatkozata szerint ápril hóra várható. Elintézésre vár az ipartörvény javaslata, az 1848. XX. t. czikk végrehajtása és a r. k. autonómiaira vonatkozó javaslatok, nemkülömben az adóreform. És végül bejelenti a függetlenségi párt hivatalos lapja a h á z-

s z a b á l y r e v i z i ó t, melyre minden jel szerint ez a kormány szintén utasítást kapott és vállalkozott az uralkodóval kötött paktumban. Erre szükség volt már régen s az új parlamentben még nagyobb szükség lesz. Okvetetlen gondoskodni kell arról, hogy a népparlament, mely az általános választói jog alapján jön majd létre, munkaképes is legyen s zavartalanul teljesíthesse feladatait.

## Az új horvát bán.

A bán személyében változás áll be. Rakoczay távozik és helyébe új ember jön. Rauch e vagy más valaki, az nem tartozik ránk. Teljesen mindegy. A személy mitsem változtat a magyar-horvát közjogi helyzeten. Itt nem személyek, de elvek állanak egymással szemben. Alapos a gyanuk, hogy az új ember, bármennyit is várjanak tőle, csak olyan tehetetlen lesz, mint a milyen elődje volt. És itt megint nem személyi tulajdonságaiban kell a hibát keresnünk. Emberi ész, tehetség és rátermettség csak el tudja odázni a katasztrófa kitérését, végleges gyógyulást nem eredményezhet. Nem személyeken kell itt változtatni, de a rendszeren.

A horvátokkal való bánásmód három évvel ezelőtt olyan irányban indult meg, mely nagyon tévesnek bizonyult.

Előkelő politikusok utaztak Horvátországba, hogy ott személyes érintkezés kapcsán meggyerjék a horvátokat a magyar nemzeti politika támogatására. Természetesen, amint már ez alku közben történni szokott, szivességért szivességet vártak és erre ígéretet is kaptak a horvátok.

A magyar urak azt hitték, hogy most már lesz szövetségesünk Ausztria ellen. S mi lett a dologból? A horvátok hátunk megett keztek fogtak Ausztriával s a mig egyfelől gyengék maradtunk a kiegyezéskor Ausztria követeléseiivel szemben; másfelől pedig a horvátok követelő fellépése nyílt lázadásban tört ki.

Mi pedig haladtunk, sőt rohantunk a kedveskedések útján lefelé. Megtörtént az, a mire negyven év alatt nem volt eset, hogy horvátul beszéltek, sőt obstruáltak hetekig a magyar parlamentben. Megtörtént az, hogy feladtuk a magyar államvasutak horvátországi vonalának tiszta magyar jellegét és bezártuk az ottlakó magyar lakosok magyar iskoláit.

Sok hibát követtünk el, de ennek beösmérése az első lépés a javulás felé. A kormánynak be kell látnia, hogy eddigi horvát politikája hibás volt. Így és csakis így lehet végét vetni ennek a pártütésnek, anélkül, hogy a magyar nemzet presztízse csorbát szenvedjen.

Az új báunak nem szabad új kedvezményekkel jönnie. Annyit ugysem adhatunk, hogy a horvátokat bekes uton leszereljük, mert akkor ki kellene mondanunk az unió szétválását. Hiábavaló áldozat tehát minden talpalatnyi tér, melylyel a horvátok előtt meghátrálunk. Bekességről szó se lehet többet. Arra az utra kell lépünk, melyre Anglia lépett az irekkel szemben. Oly hatalmas erővel kell ráfeküdnünk Horvátországra, hogy ennek minden jogtalan követelést belé fojtsuk.

Szóval, jöjjön az erély korszaka. Az a honvédség, mely a magyar parlamentből bécsi szóra kiverte a képviselőket, fokozott hévvel fogja kisöpörni, ha szükség lesz rá, a horvát szemetet.

Előfizetőinket kérjük, hogy előfizetéseiket mielőbb legyenek szivesek megújítani, nehogy a lap szétküldése akadályt szenvedjen.

#### A „Közérdek” előfizetési ára:

Egész évre . . . . .	12 korona.
Fel évre . . . . .	6 „
Negyedévre . . . . .	3 „

### Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 4 oldalon jelenik meg.**

— **Balogh Ferencz** városi főjegyző, mint örömmel értesülünk, felgyógyulva haza érkezett s átveheti hivatala vezetését. Örömmel üdvözljük a nagy munkaerejű kitűnő tisztviselőt hosszú távolléte után körünkben.

— **Uj kollégiumi ügyész.** A Bethlen-kollégium előjárásága dr. Asztalos Kálmán ügyvédet kollégiumi ügyészszé választotta.

— **Gyászhir.** Enyed városának érdemes és tekintélyes polgára, egy általános tiszteltben álló nagy család szeretett patriarkája halt meg f. hó 11-re virradó éjjelen: idősb Winkler János. A mult század negyvenes éveiben költözött városunkba s hazafias érzületben és buzgó munkásságban egyik leghűségesebb fia és polgára lett Enyednek. 1851-ben nyitott önálló üzletet, melyet nagy szakértelemmel és faradhatatlan szorgalommal a legutóbbi évekig ő maga vezetett vagy irányított. Magas korának utolsó éveiben is g akran lehetett látni a bámulatos frissességű és energianyű öreg urat, a mint üzlete ügyeit intézi. Becsületes munkájával nemcsak mintaszerűen berendezett virágzó nagy üzletet és vagyont szerzett, hanem előkelő kereskedői nevet és nagy tekintélyt ugy a kereskedelmi körökben, mint polgártársai részéről. Áldott legyen az emlékezete! A gyászoló család tagjai fogadják őszinte mély részvétünket. A család a következő gyászjelentést adta ki:

„Özv. id. Winkler Jánosné a maga, valamint alantírottak és az összes rokonok nevében szomorúan tudatja, hogy szeretett ferje id. Winkler János kereskedő, a nagyenyedi ev. luth. egyház volt gondnoka, Nagyenyed város képviselő-testületének tagja, a nagyenyedi kereskedő-társulat örökös diszelnöke f. hó 10-én éjjeli 12 órakor, élete 87-ik, boldog házasságának 57-ik évében tudólob következtében mindnyájunknak mély bánatára elhunyt. Isten kegyelméből nyert hosszú élete áldás volt övéire és allandó példaadás a jó ferj, szülő, nagyapa, és jó rokon erényeire, valamint a szorgalmas és becsületes munkára. II. Timoth. 4. r. 6—8.

v. „Mert én immár megalkodtatam és az én halálomnak ideje közel vagyom. Ama nem-es harcot megharcoltam, futásomat elvégeztem, a hitet megtartottam. Végrezetre eltetetett nákem az igazság koronája.” Földi részeit folyó hó 12-én d. u. 3 órakor fogjuk a nagyenyedi ev. luth. templomból a római kath. sírkertben levő családi sírboltba örök pihenőre kísénni. Legyen áldva emléke! Nagyenyed, 1908. január 11-én. Gyermekjei: ifj. Winkler János és neje, dr. Winkler Albert és neje, Mari, özv. Hegedüs Gyulané, Katalin, Szász Jozsefné és ferje, Flóra, Bőjthe Kálmán és ferje. Sógora: Scheidel József. Sógornője: özv. id. Kovrig Tivadarné sz. Scheidel Katalin. Unokái: Winkler Lia, János, Gyula, Kati, Pistike. Hegedüs János és neje, Gyula, Kati és neje, Mariska, Iluska, Jolán. Dr. Szász Pál ügyvéd, Jozsef, István, Iluska, János. Boddola Mariska és Bella. Dédunokái: Kapy Gyula, Magdus és Vilma, Hegedüs Béla.”

— **Járvány.** Városunkban az influenza járványosan lépett fel. A kollégium egyes osztályából — úgy halljuk — 10—12 növendék hiányzik betegség miatt.

— **Január 8-án** este a vármelletti sírkertben kegyeletos emlékezéssel ünnepelte városunk közönsége a gyásznapi évfordulóját. A kivilágított sírhely előtt az iparos daloskör megható gyászdalt énekel, két diák beszélt és szavalt, a Kossuth asztaltársaság beszéd kiseretében koszorút tett a sírra, s a tűzoltó zenekar szép gyászenéje zárta be a szomorú nap emlékünnepet.

— **A közbiztonsági épület** a kőművesmunka teljesen befejeztetett. A tél folyamán vasszerkezetű tetővel is el fog láttatni. Az összes berendezések a budapesti Nicholson-gyárban készülnek. Vállalkozók kötelesek az épületet, jéggyárral együtt, üzemképes állapotban átadni f. év június 1-ig. Ez alkalommal felhívjuk polgártársaink figyelmét arra, hogy tisztátalan és így egészségtelen jeget ne gyűjtsenek; mert a jéggyár akkora menüiséget fog produkálni, hogy tiszta s egészséges jégből fedezheti majd az egész város szükségletet.

— **A nagyenyedi ref. egyházközség** f. hó 19-én istentisztelet végeztével a várbeli tanács-teremben gyűlést tart. A gyűlés nagy fontosságu tárgya 32 rendes és 10 pötpresbiter választása.

— **Hivatal-átvétel.** A Maros-ujvár ez. lapban olvassuk, hogy Binder József a maros-ujvári járás új főszolgabírája átvette hivatalát. Bemutakoztak ez alkalommal a járás jegyzői is, kik az új főszolgabíróban szigorú, de igazságos főnököt találnak, „ki velük szemben való magatartását nem a változó kedélyállapota szerint igazítja”. Bőjthe el-távoztása eszrevétlenül történt.

— **A farsang első mulatságát** tegnap este rendezte a Prot. Nőegylet. A kedves műsor és az előkészületek után itélve ez a mulatság nagyon jól sikerült. Részletesebben lapunk jövő számában foglalkozunk vele.

— **Ismeretterjesztő előadások.** A nagyenyedi iparos-önképzőkör f. hó 19-én kezd meg teli ismeretterjesztő előadásainak sorozatát. Az előadást szavaltatok és énekek teszik változatosabbá.

— **A jégről.** A frissebb hideg kissé helyrehozta az olvadásos jégpályát s ma már vigan lehet korecsolyázni. — A Bethlen-kollégium udvarán, mint a mult évben, most is készítettek jégpályát a diákok s ha az idő így marad, mint a két helyen kel-

lemes szórakozást talál a korecsolyázó közönség.

— **Az ásványvíz-adó** ellen felebbeszést adott be az állami tisztviselők köre. Mindenesetre jobb volna, ha az ilyen adónemeket el lehetne kerülni. De ha a város fejlődése érdekében szükség van újabb fedezetre, méltányos, hogy az ezzel járó teher alól városunk közönségének egy tagja se legyen kivéve s kiváltképpen ne legyen az a tisztviselői kar, mely jó izlésenél, magas intelligenciájánál és másutt szerzett tapasztalataival fogva legtöbbször hangoztatja a jelen állapotokkal való elégedetlenségét.

— **A sétatér környéke** ismét jelentékenyen növekedett jó izlésben és szépségben. A laktanya f le mező domboldalra alig lehet ismerni, olyan változásou ment keresztül. Izlésesen planiroztatott és luczfenyővel van beültetve.

— **Lejebb száll a kamatláb.** Ezt a hírt hozta a sürgöny Angliából. Olcsóbb lesz amostan annyira drága pénz. Bar igaz lenne, mert minden drágul; még a borbélyok is felem lék már a borotválás árát.

— **Dinamitlopás.** A most épülő marosdeda-gyergyószentmiklósi vonal mentén az egyik raklárából 50 kiló dinamitot loptak el. A hatóság széleskörű nyomozást indított meg.

— **Rövid hírel.** Maroscsesztve községben a 10 éves Serbán Veronika vízmerítés közben a Marosba esett és ott veszett. — Marosgezsén Csóka Kosztandin nevű bérest ugy összetörte a bika, hogy behalt sebeibe. — Marosujvárott egy veszett kutya hat gyermeket megmárt. A kutyát agyonlőtték, a gyermekeket pedig felvitték a Pasteur-intézetbe.

— **Kimutatás és köszönetnyilvánítás.** A vezetésem alatti állami óvoda karácsonyfára a következő szives adományok érkeztek hozzám: Zeyk Dánielné 10 kor. tr. Bauffy Kazimirné 4 korona, egy kosar alma, es egy kosár dió. Török Bertalané 4 korona, sütemény, pogácsa és füge. Gáspár János 4 koronát. Nagy Lajosné, Imreh Józsefné, Dömök Erzsébet, U Kovács Józsefné, Dezső Zsigmondné, Bartha Zsigmondné, 2—2 koronát. Gárdané 1 korona, egy veka alma. Szilágyi Farkasné Balla Baláné, Lászlófy Józsefné, Dezső Miklósné, Puky Ignaczné, Uray László Hollós Istvánné, Bereczky Miksa, Müller Zoltánné, Klemm Miksa, Csont Karolyne, Veresné, Özv. Benedek Gáborné, Minoriták Krisztiáné, Novak Istvánné, Göllner Árpádné, Albert Ivanné, Tóth Samuelné, Cseh Károly, dr. Fülöpné, dr. Winkler Albert, Ild. Winkler János, Folyóvich Sándorné, Toronyi Gyula, Fogorasi Belané, Bodrogi Jánosné, Farnos Dezsőné, Székely Öljönne, Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank, Belházy Gyulané, Kiss Jenőné, Ruz János, Huszthy Györgyné, Pop Aurelné, 1—1 koronát. Özv. Medgyesné, Sándorné, Czeiler Edéné, Hegedüs Zsigmondné 60—60 fillér. Dezső Dénesné, Zink Jenőné, Barabásné 50—50 fillér. B-ae, idb. Imreh József, Polgáriné, N. N. Kónyané, Nagy S. ny. p. t., Borsos Mózesné, Horváth Viktorné 40—40 fillér. Ludányi Istvánné, Jancsó Sándorné, N. N. 30—30 fillér. Mezei Karolyne, Székely Józsefné, B., N. N., Papp László, Lukács Ferenczné, Fonyó József, Nagy Lajos, Mészárosné 20—20 fillér. D-né, N. N. 10—10 fillér. Tangel József több ruhakelme, hárszkeudók. Ifj. Lázár Károly tészta, és ezukorkak. Városon gyűjtés 80 korona 80 fillér. Gyermekek hoztak 76 korona 60 fillért. Összesen: 157 korona, 40 fillér. A begyűlt adományokból sa szülők által adott tészta neműekből karácsonyfa állítottat az óvodában, hol 135 kis gyermek kapott ajándékokat és 42 szegény gyermek kapott teli ruhakelmét. Fogadjak a nemesszívű adakozók halás köszönetemet. Barcsayné Szuássy Etelka állami óvóú.

# Cyengeseget,

akár szervezeti fejletlenségéből, akár betegségéből származó, gyorsan elhárít a SCOTT-féle Emulsió, melyet tökéletes táp-gyógyszernek lehet nevezni, mert rendkívül hatásos a gyógyereje, s emellett izletes és könnyen emészthető. A legmakacsabb beteg is gyorsan hozzá szokik a



## SCOTT-féle EMULSIÓ

hoz, mely a leggyengébb gyomornak sem okoz nehézségeket.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

### Nyilt-tér.\*

#### Nyilatkozat.

Alulírott ezennel kijelentem, hogy Fenichel Mór szíjgyártó üzletéből, hol mint üzletvezető voltam alkalmazva, véglegesen eltávoztam. Miért is, mindazon rendelőknek, kik Fenichel Mórnal történt alkalmaztatásom ideje alatt becses rendeléseikkel támogatni szivesek voltak, e helyen mondok hálás köszönetet.

**Csávásy Gyula,**  
szíjgyártó.

5 1-1.

\* Ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelőséget a szerkesztőség.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. MÜLLER JENŐ.**

Sz. 742—1907. vltó.

### Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a balázsfalvi kir. járásbíróának 1907. évi V. 392. számú végzése következtében dr. Dániel Heinrich ügyvéd által képviselt Nagyszobeni Előegyezői egyesület javára Haubenschild Károly és neje ellen 765 kor. 40 fill. s jár. erejéig 1907. évi október hó 6-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 3177 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: három szobában való házi butorok, konyha és kamra felszerelések, 71 drb díszkötésű könyv, 1 fényképezési tárlás készülék, 40 drb diszfárgy, szőnyegek, és 1 Singer-féle varrógép nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíró-ág 1907. évi V. 392/2 számú végzése folytán 765 kor. 40 f. töke-

követelés, ennek 1907. évi július hó 5. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 77 korona 60 fillérben birólag már megallapított költségei erejéig, Balázsfalván alpercek lakásánál leendő megtartására 1908. évi január hó 27-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni s ándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron átul is, el foznak adatni.

Amennyiben az előírt zendő ingóságokat mások is le és felül foglaltatnak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 120 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsfalván, 1907. évi december hó 23. napján.

**Thát György,**

kir. bírósági végrehajtó.

4 1-1

<b>Nagyonédi Kisegítő Takarékpénztár r.-t.</b>	
Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.	
<b>Előnyös</b>	kölesönt a betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüintézetek részvényeire.
<b>Vásárol</b>	és elad értékpapírokat.
<b>Letétbe</b>	elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett.
<b>Időgen</b>	kölesönöket a legelőnyösebben konvertál
<b>Váltókat</b>	az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le.
<b>Allandó betétet</b>	5% kamattal mellett fogvi el.
Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12-ig, d. u. 3—4-ig.	Üzletfeink része telefon bevezetve 14. szám alatt.

<b>LEOPOLD GYULA</b>	
hirdetési irodája által Budapest, Erzsébet-körút 41.	
<b>GARVENS-SZIVATTYUK</b> rendkívül olcsók, csak elsőrendű minőség. Kérjen határozottan: <b>Garvens-szivattyut</b> Garvens-művek, WIEN XX/2. Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.	<b>TYUKSZEMHALÁL</b> ára 70 fillér. A legjobb és legerősebb sósborszesz az <b>ERŐ SÓSBORSZESZ</b> ára 2 K, 1 K és 30 fillér. Postán szállítja utánvét mellett a "KOSMOS" vegyszert és kozmetikai laboratórium. <b>GYŐR, BAROSS-UT.</b>
<b>Csemegé-konzervek</b> BARTA-féle erdei gyümölcsbefőttök, aszók, aszópók, gomba-, hús- és fűszelék-konzerveket, nemes borovicákat, legkiválóbb minőségben szállít — előkelőbb fűszeresek közvetítésével is a <b>Felkai Konzervgyár, Barta József</b> Felka (Szepesmegye). — Kérjen árjegyzéket!	<b>BÉLHURUT</b> (hammentés), gyomorécses legjobb gyógy- szere a BARTA-féle fekete áfonya- gyógybor, kapható gyógyszerárak- nál 5 évet 8 K-ért bérmentve szállít előkelőbb fűszeresek közvetítésével is a <b>TOKAJI CHINA-VASBOR.</b> Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Kis Üveg ára 8-20 kor. Nagy Üveg 6 kor. Kapható gyógyszerárakban. Postán küldi: KOBONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kálvin-ter.

**PLATSCHEK VILMOS**  
elismert legolcsóbb, legzöldebb  
**FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza**  
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

**RIVOLI** fényképezési és festészeti műtermében  
BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-ÚT 30.  
készülnek csak elsőrendű művészi  
kivitelben fényképnagyítások, aquarell-  
és olajfestmények. Másolások seljeme,  
báronyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tü stb.,  
apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sár-  
kőkre stb. Miről küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

**DIGESTOL GLÜCK** a leginkább emésztőpor  
Doboza 2 kor.  
Postai szétküldés: FEHÉR GALAMB-gyógyszertár  
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRUT 93  
Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában.

Meglepő haladás!  
**FICHTENIN**  
a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenféle fér-  
get a lakásban ép úgy, mint mindennemű hernyót, vér-  
és levétetűt és egyéb kert- és valeményben kártékony állat-  
kákat és azok petéit azonnal megöli.  
Legmegbízhatóbb védőszer szunyog és dráza ellen.  
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk  
a feltétlen eredményt.  
Vesérképviselőik Magyarország részére:  
**DIAMANT és VADAS**  
Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21-51.

**BOGDANY**  
szerencseje-paratlan!  
Vásároljunk osztály-  
sorsjegyet csakis  
**BOGDANY S.**  
fővárosi sorsjegytároló r.-t.-nál  
BUDAPEST, KÁROLY-KÖRUT 20.

**Dr. KOVÁCS KÉZPASZTÁJA**  
8 nap alatt biztosan hat.  
Tégelye K 1-20  
Dr. KOVÁCS gyógytára  
Budapest, Gyár-utca 17.  
"Toilet-táskák" ingyen.

**Ha fáj a feje azonnal**  
használgon  
**Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,**  
mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.  
1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyszerárban és drogeriában kapható.  
Fővárosi: **BERETVÁS TAMÁS** Gyógyszerárak, KISPEST, Rákóczi-  
utca 2.  
Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél.

**PÁRIS SZÁLLODA**  
Szállodás: Simon Pál  
Budapest, VI., Váci-körút 25. sz.  
100 szoba 2-30 K-ól feljebb, tisztálta-  
sai és villanyvilágítással együtt Fürdő,  
nagynagy kávéház, étterem, Vilamos vasúti  
megállóhely az ország pályaudvarok és  
hatók felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?  
**Schuller Kaszinó-éttermében**  
VI., ANDRÁSSY-UT 39. SZ.  
Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

**Dr. KOVÁCS J.**  
hemopatiai rendelő-intézete  
Időt betegségekben szenvedők számára  
Budapest, Váci-körút 18. SZ.

**KATZER**  
szőrmearul eltorangukat és az egész  
világon el vannak terjedve.  
Első és legnagyobb  
molykár ellen védő részv.-társ.

# KÖHÖGÉS

**Aki**

szereti egészséget, az igyekszik a köhögést megszüntetni. 5245 közjegyzőileg hitelesített bizonylat igazolja a

**KAISER-FÉLE**

**MELL-KARAMELLA**

jóságát. (3 fenyővel.)

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedtség, katarus, gégekatarus, elnyálkásodás, görcs és hörghurut ellen.

Csomagja 20 és 40 fill. Doboz 80 fill.

Kapható:

Schieszl Károly gyógyszerésznél

223

7-22

Egyedüli legfelsőbb bevásárlási forrás!

## Lányi Lajos

női és férfi divat-üzlete  
**NAGYENYEDEN.**

Értesítem a t. vevőközönseget, hogy őszi és téli bevásárlási utamról hazakerkeztem. Raktáramon vannak a legszebb és legújabb női divat kelmék, u. m. flanelk, sebeviottok, angol szövetek, delének és minden minőségű barkhettek. bluz újdonságok. Női, férfi és gyermekecipőkben az **országhírű Vácsi Kobrak-gyárnak** egyedüli tuktara. Nagy választéku hazai gyártmányu vászonárak és fehérneműk, kalapok, kesztyűk, harisnyák, flaneltakarók, paplanok és matrázok.

Állandó nagy választék női ruhadíszekben, selymek és belésárakban. Gyászruha keimékben meglepő választék.

Temetkezési ezkek, sírkoszorúk stb. feltűnő olcsó árakban szereshetők be.

Tanuló ifjúság részére szükséges árak nagy választékban.

!!A legszolidabb és legpontosabb kiszolgálás!!

Óriási választék!

## Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye  
**NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.**

Elvállalok mindennemű épület-, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanycsengők, telefon és villámhátrítók szakaszerű szerelését. Varrógépek és kerékpárok javítását a gyári árban való újjovani beszerzését, végre mindennemű gőzcseplők, motorok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a gazdaközönségnek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan aczélféjú ekéimet és vasboronáimat, melyeket jóállás mellett felelősséggel adok el, nem tetszőket kicserélek, vagy kivánság szerint átalakítok.

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok Becses pártfogást kér

kiváló tisztelettel

**HEGYI JÁNOS,**

műlakatos és gépjavitó műhelye

☎ 1-104

## FISCHER és TÁRSAI

faiskolák és szőlőoltvány telepek

**Nagyenyed**

nemcsak kifogástalan

**facsemetéket**

hanem a legjobb minőségű fajtiszta

**szőlőoltványokat**

is szállítanak.

391 8-104

Árjegyzék kívánatra bérmentve.

Talajvegyelemzéseket ingyen eszközölnék.

Oh jaj!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásuk!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

**Egger**

**mellpasztillai,**

az étvágyat nem rontják s kitűnő ízűek.

**Doboza 1 kor. és 2 korona.**

**Próba doboz 50 fillér.**



Éljen!

**Egger mellpasztillaja**  
csakhamar meggyógyított!

189 16-26

Fő- és szétküldési raktár:

**„Nádor“ gyógyszer-tár**  
**Budapest, VI., Váci-körut 17.**

Nagyenyedben kapható: U. Kovács József Bethlen Gábor gyógyszer-tárban.  
Novák István Arany csillag gyógyszer-tárban.

**NAGYENYED VÁROS KÖZÖNSÉGE**

150 22-52

## GŐZ, KÁD ÉS KŐ (MEDENCZE) FÜRDŐJE

**Gőzfürdő.**

**Fürdőidő:**

Férfiaknak: szerda, csütörtök, szombat és vasárnap reggel 6 órától délután 2 óráig.

Nőknek: kedden és pénteken reggel 6 órától esti 6 óráig.

**Árak:**  
Felnőtteknek . . . 1.20 kor.  
Tanulóknak . . . 1.— kor.  
Szülővel fürdő 12 éven aluli gyermekek után férjéért 50 fillér fizetendő.

**Kádfürdő.**

**Fürdőidő:**

Az év mindenik szakában, a hét minden napján (hétfo kivételével) nők és férfiak reggeli 6 órától esti 6 óráig fürdőhetnek.

**Árak:**

Az	1	2	3	4	5	6
számu kádakban						
Felnőtteknek	1.20 k.	1.40 k.	2.—			
Tanulóknak	1.— k.	K.	K.			
Szülőjükkal együtt fürdő gyermeknek	50 f.					

\*) Ezen díjért a szülőn kívül még három (12 évenél kisebb) gyermek is fürdőzhetik.

**Kő (medencze) fürdő**

**Fürdőidő:**

Férfiaknak: szerda, szombat, vasárnap reggel 6 órától este 6 óráig és csütörtökön délután 2 órától esti 6 óráig.

Nőknek: Kedd s péntek reggel 6 órától este 6 óráig és csütörtökön reggel 6 órától délután 2 óráig.

**Árak:**  
Mindenkinek, mindennap 25 fillér.

Modern és kényelmes berendezésű gőzkamra; tükör- és hűtő-medenczék; fényes berendezésű pihenő; masszage, tyukszernvágó és fodrász; emelt és súlyozott porcellán-kádak; hideg és meleg, felső- és alsóvezetésű utó- és permétező-zuhanyok. A fürdő a város központján minden időjárás mellett gyalog is könnyen megközelíthető.

**Gőz- vagy kádfürdőre előre megváltott 30 drb jegy ára 36 kor. helyett, 30 kor.**